

談綠杏 憶從前——

「綠杏」創刊已經十年了。

「綠杏」兩字映在我的眼前，可說對我的感觸特別銳敏，也使我的感覺特別親切，而尤其使我的感想更是特別的深……

回憶三十五年之前，那是民國二十六年的時候，台灣仍在日據時期，我就讀的醫科學校也就是台大醫學院的前身——台北醫專，在畢業的時候，大家為了離校以後的勞燕分飛，仍能保持聯繫的機會，以為交換工作經驗，交流同學感情起見，乃發起成立一個聯誼會的組織，當時便由我提議命名為「綠杏會」，這也就是「綠杏」最早的由來。

「綠」、象徵著蓬勃的生氣，旺盛的生機，盎然的生意，以此表示我們青年人的熱情奔放，朝氣奮發，永遠年青，永遠進取！而「杏」則寓含着我國古代一位名醫的掌故：

「三國吳時，董奉居廬山，為人治病不取錢，病重者令植杏五株，輕者一株，數年，得杏十萬株而成林，號董仙杏林」——見「神仙傳」。後人以杏林稱頌醫家之詞，凡稱美醫士，多曰「功在杏林」，或曰「杏林春滿」。

因此，我當時命名「綠杏」的用意，便是希望大家在懸壺濟世的事業上，都將是「杏林春滿」——使人間遍植杏林，永遠洋溢着綠色的春意。

“歲月催人老，光陰莫等閒”，想起當年成立「綠杏

會」，已是三十五年前的事了。那時我們都是二十幾歲的青年，而於今却都是六十左右的人了。

再想起當年由我倡議發起創辦台北醫學院，也就是為了培植我們下一代的接棒人；因此，在本校學生社團活動首先要創辦一份綜合性的刊物之際，我就聯想到當年「綠杏會」命名的用意。我們固然希望每一位業醫的人，都能贏得「春滿杏林」的讚譽，而尤其希望在校習醫的人，都能以蓬勃的朝氣，不斷探討醫藥的新知；更以旺盛的生機，開拓我們濟世活人的志業；而尤其希望將來使社會大眾都能從病痛中解救出來，人人洋溢着健康幸福的盎然生意，……我們創辦「北醫」的每一位負責教育工作的同仁，不僅要把自己的所學所能，一代一代的傳授下去，同時也要把我們的精神志業，一代一代的傳襲下去，這才是衣鉢真傳。因此，當本校學生社團活動創辦第一份綜合性的刊物，我便再以「綠杏」二字提議作為本刊的命名，希望「一脈相承」，把我們當年成立「綠杏會」的命意所在，能夠繼續發揚光大下去！

「綠杏」它所象徵着的，所代表的，眼看着一群一群的「新秀」，一代一代的「俊才」，紛紛的投進「北醫」，又紛紛的走出「北醫」，為我們的社會，為我們的國家民族，負起了保健衛生的責任，擔當了福國利民的工作。三國時代的董奉，數年之間，得杏十萬株而成林，回想我們從三十五年前以迄於今，若是人人以「植杏」來統計

紀念綠杏創刊十週年並勉諸同學

，那我們活人何止萬千？植杏何止億萬！

「綠杏」創刊十年來，由於全校師生的熱心愛護，由於綠杏社每任社長及負責編務的同學悉力以赴，在每年全國大專學校刊物的比賽中累放異彩，迭獲冠軍，為「北醫」爭取到莫大的榮譽。尤其對於創校的艱難，辦校的經過，都曾有過詳細的報導，對於醫藥學術的新知，更有透闡精深的探討與研究，無論在風格上、形式上，內容上，「綠杏」與全國的任何刊物相比較，可說只有過而無不及，因此贏得各方的讚譽，確實不是偶然的。同時對於本校聲譽的提高，以及促進本校各方面的建設與進步，都有着莫大的貢獻，這是我們應當引為驕傲的事，也是我們應當同榮快慰的事。

本人創辦「北醫」，命名「綠杏」，自認是一生最得意的事。今天當「綠杏」創刊十週年，綠杏社的社長及主編同學要我寫一篇稿子，幾次婉拒，仍是無法推却，因此，拉雜地寫了以上的一些感想；最後，謹以最誠摯的心情，藉「綠杏」的一角園地，來說幾句勉勵同學的話。

一、一個人立身行世，無論從事那一種行業，無論處在怎樣的一種境遇；更不論譽我也罷，譏我也罷，總要自己能夠問心無愧，必須如孟子所說的：「仰不怍於天，俯不愧於人」，那才是立身行世的正道。

二、晉文正公以「莫問收獲，但問耕耘」作為自勉。一個人無論做學問也罷，創事業也罷，服務社會也罷，都

應當抱着此種態度。天下斷無不勞而坐享的收獲，亦無徒勞而不獲的耕耘。但有的事很快便有成就，有的事必須在長時間之後才能見到事功，正如十年樹木，百年樹人，其時間的遲緩，雖非一樣，而成效則是一定可期的。

三、宋儒朱晦庵先生在白鹿洞書院特別制訂了一份「學規」，其中有兩句「正其誼不謀其利，明其道不計其功」的處事要則，很值得我們躬行服膺。譬如作學問來說，我們要講究的便是「正誼明道」，而不是因功利的思想去做學問。作人處事更應當如此，我們不要計較一時的譏譽和成敗，我們要有「爭千秋而不爭一時」的抱負，更要有「譏譽由人，是非在我」的自信與認識。

以上三點，特別是我近年來的親身體驗，用以勉勵各位同學，因為天上的月亮尚且有陰、晴、圓、缺，有充滿光輝的時候，也有烏雲遮蔽而一時晦暗的剎那；人生在世，也有悲、歡、離、合，有一帆風順的時候，也不免遭受橫逆而一時淹蹇的際遇，因此特就我的一點體驗來勉勵各位同學，相信對於今後治學、為人、處事之上，多少有些可供參考的價值。

久已不曾和各位同學晤面敘談，而精神上常常仍以各位同學為念，特以此代致慰問之意，並祝各位同學精神愉快！身體健康！德術並進！

胡水旺